

# КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



СУББОТА,  
**21**  
ДЕКАБРЯ  
2024 ГОДА  
№195-196 (19.867-19.868)

Издается с 1 января 1930 года

Областная общественно-политическая газета

www.kzvesti.kz



## ■ ПРЕЗИДЕНТ



### Глава государства принял президента Казахской Федерации гимнастики Алию Юсупову

Касым-Жомарт Токаев поздравил Алию Юсупову с переизбранием на пост президента Казахской Федерации гимнастики.

Собеседники обсудили перспективы развития гимнастики в стране. Глава государства был проинформирован о работе Федерации и планах на предстоящий период.

Алия Юсупова высказала ряд предложений по наиболее актуальным проблемам в сфере спорта. По ее словам, необходимо проведение комплексной работы, направленной на приобщение к гимнастике детей с раннего возраста.

В завершение Президент акцентировал внимание на необходимости тесного взаимодействия с Министерством туризма и спорта в целях обеспечения системного подхода к совершенствованию инфраструктуры отрасли и подготовке тренерского состава.

## ■ ЭКОЛОГИЯ

### Новая жизнь Арала: превратить пустыню в оазис

Гибель Арала стала беспрецедентной экологической катастрофой, негативные последствия которой ощущаются во всем мире. Море покинуло свои берега, а на месте обнажившегося дна образовалась огромная безжизненная пустыня Аралкум. Пыль, зараженная пестицидами и другими ядовитыми отходами, которые на протяжении десятилетий доставляли питавшие Арал воды Сырдарьи и Амударьи, сегодня находят даже на таких обособленных материках, как Австралия и Антарктида.

Некогда цветущий край стал зоной экологического бедствия. Значительно выросла статистика заболеваемости. Жители Приаралья страдают болезнями дыхательных путей, анемией, нарушениями функций почек, печени, пищевода, зрения, тревогу вызывает рост онкозаболеваний, особенно среди сравнительно молодых людей. Нарушение экосистемы Приаралья привело к дисбалансу в природе, вследствие чего произошло изменение климата, которое ощущается не только в Центральной Азии, но и в других регионах.



Фото из открытых источников

К концу 80-х годов прошлого столетия море фактически распалось на две части. Северная часть, известная как Малый Арал, осталась на территории Казахстана, южная, именуемая Большим Аралом, в Узбекистане.

#### МОРЕ, ЖИВИ!

С обретением независимости Казахстан начал предпринимать усилия по восстановлению своей части моря. Был принят уникальный по своей значимости проект «Регулирование русла реки Сырдарьи и сохранение северной части Аральского моря», была построена Кокаральская плотина длиной 14 км, которая

предотвращает сброс воды из северной части моря в Большой Арал. В результате реализации первой фазы проекта удалось сохранить Малый Арал или как его еще называют Северный — это чуть меньше одной двадцатой части бывшей акватории водоема. Появились первые ощутимые результаты — поднялся уровень воды, из-за снижения солености вернулись ценные виды рыб — сазан, судак, сом. До этого из-за высокого содержания соли в воде в море водилась только камбала. Возродился рыбный промысел, стали возвращаться покинувшие эти места жители. Тем не менее, и специалисты, и аральцы се-

годня понимают, что вернуть море в прежнем объеме уже не удастся. Уникальный по красоте бессточный водоем, занимавший шестое по величине место в мире, сегодня потерян. В настоящее время предпринимаются усилия по восстановлению экосистемы Приаралья. В связи с этим особую актуальность приобрели вопросы проведения фитомелиоративных работ на высохшем дне Арала.

#### ЗОНА ИННОВАЦИЙ

Главой государства в целях улучшения экологической обстановки поставлена задача по высадке до 2025 года на осушенном дне Аральского моря саксауловых насаждений на площади в 1,1 миллиона гектаров. Сегодня площадь высохшего дна Арала составляет обширную территорию почти в шесть миллионов гектаров, из них около 2,5 гектаров находится на казахстанской стороне. На месте когда-то полноводного моря расположилась безбрежная песчаная пустыня Аралкум. О ней напоминает табличка на автомобильной трассе в сорока километрах от города Аральска. Есть здесь и одноименный населенный пункт, административный центр Аралкумского аульного округа. В начале 1990-х здесь при Аральском лесхозе создали питомник для выращивания саженцев саксаула.

→ стр. 2

## ■ КАРДИОЦЕНТР

### Территория сердца

Кызылординский кардиологический центр многопрофильной областной больницы отметил свой 15-летний юбилей. Это не просто дата в календаре, а важный этап в развитии медицины и заботы о здоровье граждан.



По данным ВОЗ смертность от болезней сердца в последние годы в большинстве стран мира занимает лидирующее положение. И Казахстан не исключение. Кардиохирургические операции в нашей стране до 2000 года проводились в единственном на тот момент учреждении — научном центре хирургии им. А.Н. Сызганова в Алматы. Тогда в год выполнялись максимум 700 операций на открытом сердце. Очередность в их проведении растягивалась на несколько лет вперед, и некоторые пациенты не дожидали до своей очереди. Благодаря государственной программе «Развитие кардиологической и кардиохирургической помощи в РК на 2007-2009 гг.» во всех областных центрах стали открывать кардиологические центры, что бесспорно стало мощным прорывом в медицине Казахстана. Кардиохирургическая помощь стала доступной в регионах, значительно улучшились количественно-качественные показатели по болезням системы кровообращения.

Первые шаги по развитию кардиослужбы в области были сделаны

7 января 1999 года, когда в областной больнице главный врач Турганбай Маханов открыл кардиологическое отделение на 25 коек. На должность заведующего отделением пригласили молодого кардиолога из городской больницы Жанабая Рысбаева. Через пять лет отделение было увеличено до 60 коек. Внедрялись передовые технологии того времени, такие как эхокардиография, чреспищеводная электрокардиостимуляция и первые попытки проведения аортографии. Но, к сожалению, одного отделения для области оказалось мало. Благо в стране приняли государственную программу развития кардиологической и кардиохирургической помощи, благодаря которой на базе областного медицинского центра 6 декабря 2009 года был открыт новый кардиологический центр. Первые операции здесь выполнялись исключительно в рамках мастер-классов приезжими специалистами, но параллельно этому готовились и местные кадры, которые уже через два года стали самостоятельно проводить операции на открытом сердце.

→ стр. 3

## ■ КОНФЕРЕНЦИЯ

### Памяти великого писателя

Мероприятия, посвященные 100-летию народного писателя Казахстана Абдижамила Нурпеисова, оставившего яркий след в казахской литературе, продолжились на его родине, в Аральском районе. Здесь состоялась республиканская научно-практическая конференция «Фасырлық ғұмыр ғибраты».

Принявший участие в работе конференции заместитель акима области Шахмардан Байманов зачитал поздравительные письма Государственного советника РК Ерлана Карина, а также акима области Нурлыбека Налибаева.

В конференции приняли участие известный поэт, заслуженный деятель Казахстана, кавалер орденов «Барыс» и «Күрмет», председатель Союза писателей «ТЮРКСОЙ» Улыкбек Есдаулет, президент Казахского ПЕН-клуба, писатель, журналист Бигельды Габдуллин, поэт, писатель, главный советник председателя Союза писателей Казахстана Мырзан Кенжебай, писатель, заслуженный деятель Казахстана, кавалер орденов «Парасат»



и «Күрмет» Куаныш Жиенбай, поэт, доктор филологических наук, кавалер орденов «Парасат» и «Күрмет», профессор, академик Национальной академии РК, главный редактор газеты «Қазақ әдебиеті» Бауыржан Жакип, поэт, кавалер ордена «Күрмет», лауреат Государственной премии Казахстана Светкалы Нуржан, а также представители интеллигенции области.

Участники рассказали о творче-

ском и жизненном пути А.Нурпеисова, поделились своими воспоминаниями. Он оставил бесценное духовное наследие. Произведения великого писателя переведены более чем на тридцать языков мира. Они продолжают будоражить умы большого количества поклонников его творчества. Юбилей народного писателя — большое событие для всего казахского народа, казахской литературы.

Жумабек САРСЕНБИН

## ■ ЛИНИЯ СУДЬБЫ

### Веки жизни и творчества

В Кызылорде в областной универсальной научной библиотеке имени А.Тажимаева прошел творческий вечер «Менің өлемім...», посвященный 65-летию поэтессы, почетного журналиста Казахстана, лауреата международной литературной премии «Алаш» и премии «Тұран», руководителя областного филиала Союза писателей Казахстана Каршыгы Есимсеитовой.

Виновницу торжества тепло поздравили общественный деятель Сайлаубай Абишев, поэтесса, композитор Дилдахан Торгаева, писатель, журналист, член Союза писателей Казахстана Несибели Рахмет. Они рассказа-

ли о заслугах юбилярки в журналистике и ее многогранном творчестве. К.Есимсеитовой вручили поздравительное письмо министра культуры и информации Аиды Балаевой.

→ стр. 3



ГОРОДСКИЕ ОБЪЕКТЫ

## Сдать качественно и в срок



В рамках поручений главы региона аким Кызылорды Нуржан Ахатов и руководитель областного управления строительства, архитектуры и градостроительства Ерлан Туралиев ознакомились со строительством ряда объектов в областном центре.

В числе первых объектов — строительные площадки на левобережье Кызылорды, где возводятся новый стадион, физико-математическая школа-интернат и десять жилых многоэтажных домов. Генеральный подрядчик ТОО «ВД Строй Инжиниринг» планирует

сдать в эксплуатацию новый стадион в 2025 году. В следующем году будет также сдана физико-математическая школа-интернат на 400 мест с общежитием на 300 мест, которую возводит ТОО «Промстройсервис Е». Новоселье в предстоящем году справят и обладатели новых квартир многоэтажек, которые строят подрядные компании «Аман кұрылыс», «Орион ЛТД», «Интегрострой», «Асар» и другие.

Далее Н.Ахатов и Е.Туралиев ознакомились со строительством

новых зданий областного историко-краеведческого музея, музыкального колледжа, Центра инновационного творчества. Эти объекты также планируется ввести в строй в следующем году.

В беседе с представителями подрядных компаний Н.Ахатов и Е.Туралиев подчеркнули, что все строительные объекты находятся под непосредственным контролем акима области. Важно уделить особое внимание качеству работ и своевременной сдаче объектов.



ЭКОЛОГИЯ

## Новая жизнь Арала: превратить пустыню в оазис

→ стр. 1 Но тех объемов, которые получают, явно недостаточно. Сегодня к проблеме Арала международное сообщество повернулось лицом, появились финансовые доноры, которые готовы выделить средства на реализацию различных проектов. Кстати, в этом году именно к Казахстану перешло председательство в Международном фонде спасения Арала, что дает надежду на дальнейшее продвижение проекта РСССАМ.

В 2021 году 18 мая на 75-й сессии Генеральная Ассамблея ООН приняла резолюцию об объявлении Приаралья зоной экологических инноваций и технологий. Ее подписали 50 государств-участников. Обратите внимание, вместо привычной нашему слуху зоны экологического кризиса, речь идет о зоне экологических инноваций и технологий.

— В течение последних четырех лет лесопосадочные работы проведены более чем на 600 гектарах высохшего дна Аральского моря. В нынешнем году эти работы проводились на площади в 211 тысяч гектаров, в 2025 году зеленые насаждения планируется посадить еще на 280 тысячах гектаров. В работе по посадке леса активно привлекаются международные организации и крупные иностранные компании, — отметил аким области Нурлыбек Налибаев на пресс-конференции по итогам года в Службе центральных коммуникаций.

В работах по озеленению высохшего дна Арала по сравнению с нашей страной более ощутимы результаты узбекской стороны. В Узбекистане лесные насаждения высадили на площади в 1,7 млн гектаров. Причем, судя по некоторым изданиям наших соседей, они высадили не только саксаульники, карабрак и другие виды галафитов (это растения, произрастающие на засоленных почвах). В рамках принятой в 2018 году госпрограммы по ликвидации последствий высыхания Аральского моря в Узбекистане было запланировано создать пять искусственных оазисов. По береговой линии бывшего моря (не путать с осушенным дном) на территории в 4,5 гектара высадили искусственный оазис из плодовых деревьев и кустарников — вишни, черешни, сливы, абрикоса, смородины, шелковицы, алычи, винограда, джиды, из древесных растут яблоня, вяз (карагач), можжевельник.

Как считает уроженец Арала, писатель Бекнур Кисиков, в плане восстановления экосистемы Арала концепция у Узбекистана другая. Кстати, именно на территории соседнего государства приходится большая часть высохшего дна моря — больше 3,2 млн гектаров. По прогнозам специалистов, участь Большого Арала на сегодня предрешена — она доживает последние годы. Сегодня в Арал из Амударьи, которая была одной из ее двух водных артерий, не поступает ни кап-

ведки Барсакельмес, из которых тринадцать лет была его директором.

— После того, как море покинуло берега, люди оказались в растерянности, не знали, как строить свою жизнь дальше. Ведь для жителей этих мест море было основным источником дохода, многие стали покидать насиженные места. Резко ухудшилась экология Приаралья, решать их за счет бюджета удавалось не всегда. Уникальный заповедник Барсакельмес оказал-

дне Аральского моря. Весной 2022 года были высажены первые посадки саксаула на площади в 150 гектаров рядом с аулом Каратерен. К сожалению, успехи не впечатлили, прижилось всего 34 процента саженцев.

— Саксаул хорошо растет там, где песок. В подготовленных нами бороздах песок накопиться не успел, это и стало причиной плохой приживаемости посадок. В следующем году тоже ощутимых результатов добиться не удалось, — рассказала З.Алимбетова об опыте предыдущих лет.

Все мы помним о засухе 2023 года, когда был даже объявлен в регионе режим чрезвычайной ситуации. Тем не менее, благодаря полученному опыту было принято решение выращивать саженцы саксаула в закрытой корневой системе. Как это делается? Очень просто. После того, как семена прорастут, их помещают в мешочки или пакетики — бумажные и пластиковые, чтобы потом пересадить их в почву вместе с землей.

— Это позволит значительно повысить приживаемость саженцев саксаула. Важно, что не будут повреждены корни растения. Для саксаула очень важен данный фактор, так как растение обладает развитой корневой системой. Это объясняется тем, что в пустынях, где растет саксаул, водоносные слои залегают на большой глубине, растения отращивают длинные и мощные корни, чтобы добраться до воды. Зачастую корни саксаула уходят в глубину до 10 метров и более, — рассказывает Алим Сайлыбаев, директор ТОО «Qazaq Carbon», секретарь попечительского совета ОО «Арал Оазис».

В настоящее время общественным объединением «Арал Оазис» при поддержке компании «Qazaq Carbon» и финансовой поддержке программы малых грантов Глобального экологического фонда ПРООН, международной организации USAID по развитию предпринимательства и бизнес-среды реализуется проект «100 микропитомников». Спонсором проекта также является международный холдинг Freedom Holding Corp. В конечном итоге, все это важно не только для восстановления благоприятной экологической обстановки и улучшения климата, но и для создания достойных условий жизни населения Приаралья.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА



Фото: ecogofond.kz

ли воды. Как считают водники, ситуацию значительно усугубит канал Куштета, строительство которого начал Афганистан после прихода к власти талибов в провинции Балх. Он будет забирать порядка 20-30 процентов вод Амударьи, что приведет к еще большему дефициту воды в ближайших регионах. По всей вероятности узбекская сторона не тешит себя надеждой возродить Арал, именно этим объясняется заинтересованность соседей в восстановлении экосистемы этой местности путем высадки зеленых насаждений.

### САКСАУЛ — ДЕРЕВО ЖИЗНИ

— Саксаул — это удивительное дерево пустыни и оно может решить проблемы Приаралья, связанные с опустыниванием, поможет сохранить природный баланс и остановить движение песка и соли, — считает руководитель общественного объединения «Арал Оазис» Зауреш Алимбетова.

Как человек, который родился и вырос в этих местах, она хорошо знакома с экологическими проблемами Приаралья. На протяжении двадцати лет женщина проработала в местном за-

поведнике Барсакельмес, из которых тринадцать лет была его директором.

— После того, как море покинуло берега, люди оказались в растерянности, не знали, как строить свою жизнь дальше. Ведь для жителей этих мест море было основным источником дохода, многие стали покидать насиженные места. Резко ухудшилась экология Приаралья, решать их за счет бюджета удавалось не всегда. Уникальный заповедник Барсакельмес оказал-

дне Аральского моря. Весной 2022 года были высажены первые посадки саксаула на площади в 150 гектаров рядом с аулом Каратерен. К сожалению, успехи не впечатлили, прижилось всего 34 процента саженцев.

— Саксаул хорошо растет там, где песок. В подготовленных нами бороздах песок накопиться не успел, это и стало причиной плохой приживаемости посадок. В следующем году тоже ощутимых результатов добиться не удалось, — рассказала З.Алимбетова об опыте предыдущих лет.

СОБЫТИЯ НЕДЕЛИ



### Подведены итоги проекта «Общество без долгов»

В партии «AMANAT» подвели итоги реализации одного из самых востребованных партийных проектов — «Қарызсыз қоғам». Менее чем за два года он стал важным проводником курса Главы государства по построению Справедливого Казахстана и реализации концепции «Адал азамат». При помощи партии свою финансовую грамотность смогли улучшить 780 тысяч казахстанцев.

Обращаясь к участникам встречи, председатель Мажилиса и партии «AMANAT» Ерлан Кошанов подчеркнул, что проект по повышению финансовой грамотности «Қарызсыз қоғам» стал примером новой политической культуры в стране, поскольку над успехом инициативы совместно трудятся представители партии, Парламента, Правительства, местных органов власти, финансового сектора и активные граждане.

В рамках проекта в текущем году в регионе было запланировано обучить 11 тысяч человек, фактически курсы повышения финграмотности прошли 11215 жителей области.

Менторам и экспертам проекта, которые проводили обучение граждан в регионах, были вручены благодарственные письма и памятные подарки. Ментор Балдырган Мамен из нашей области была награждена нагрудным знаком «Адал еңбегі үшін».

### На партийном контроле

В центральном аппарате партии «AMANAT» состоялось совещание под руководством председателя Комитета партийного контроля Павла Казанцева.

В онлайн-режиме через платформу ZOOM в нем приняли участие председатель облфилиала партии Алмасбек Есмаханов, председатель комиссии партконтроля при облфилиале партии Нуркен Бакытбекулы, инспектор партконтроля Алтынбек Жарылкасынов.

П.Казанцев поблагодарил партийцев за плодотворную работу, которая велась в регионах в течение года. В частности, областным и территориальными филиалами партии в нашей области было проведено 117 заседаний. По их итогам, а также по результатам рейдовых проверок было разработано 543 предложения, из них 398 исполнены, остальные в процессе работы. В области 76 постов партконтроля обеспечивают качество и своевременность строительства и реконструкции объектов социальной инфраструктуры, из них 54 уже введены в эксплуатацию.

### Акция чистоты продолжается

В рамках республиканской экологической кампании «Таза Қазақстан» представители ППО «Орталық» и «Жалынды жастар» провели в Жанакорганском районе акцию «Чистый четверг». В ней приняли участие порядка 30 волонтеров и сотрудников различных организаций.

Акция проводится в областном центре и во всех районах каждый четверг, начиная с июня этого года. В ней участвует большое количество неравнодушных жителей. Активисты собирают мусор в прибрежных зонах, в местах массового скопления и досуга людей, возле сел, очищают территории памятников и обелисков.

### Объекты на благо людей

В преддверии Дня Независимости РК в рамках предвыборной программы партии «AMANAT» в Жанакорганском районе сданы новые объекты. В аule Бесарык ввели в эксплуатацию дополнительный учебный корпус на 375 мест к средней школе №54 имени Ж.Кыдырова.

На его строительство из Фонда поддержки инфраструктуры образования было выделено 789,6 миллиона тенге. В аule Томенарык открыли новую врачебную амбулаторию и сельскую больницу на 15 мест.

### Обсуждены вопросы экологии

Состоялось заседание республиканского экологического совета при партии «AMANAT». В нем приняли участие председатель облфилиала партии Алмасбек Есмаханов, председатель регионального совета, руководитель депутатской фракции в областном маслихате Жорабек Нурымбетов, а также представители профильных учреждений.

На заседании были обсуждены вопросы совершенствования государственного контроля и регулирования в области охраны окружающей среды в регионах Казахстана.

### Прием по личным вопросам

Председатель регионального филиала партии «AMANAT» Алмасбек Есмаханов, члены фракции «AMANAT» в областном маслихате Кайрат Нурсеитов, Рашид Ибраев, Багдаулет Махашов и заместитель руководителя областного управления образования Бекжан Есенбаев в Кызылорде провели прием граждан по личным вопросам.

Также депутаты Нуркен Бакытбекулы и Кайрат Нурсеитов провели выездной прием по личным вопросам в Сырдарьинском районе.

Наталья ЧЕРНЕЙ

## ЛИНИЯ СУДЬБЫ

### Веки жизни и творчества

→ стр. 1 К.Есимсеитова родилась в 1959 году в аульном округе Кызылжарма Сырдарьинского района. Она выросла в многодетной семье, в которой воспитывались двенадцать детей. Отец дал дочери имя Каршыга, что в переводе с казахского языка означает «ястреб». Во сне он увидел, как возле дома волье реки собралось много людей. Они наблюдали за птицами. В какой-то момент, нарушив тишину, прилетел ястреб. Птицы расступились перед ним, и он взлетел, как вихрь, а потом приземлился на руку отца. В этот момент он проснулся и сказал жене, что называет ребенка Каршыга, будь он девочкой или мальчиком.

К.Есимсеитова с малых лет писала рассказы, которые публиковались в шиелийской районной газете «Өскен өңір». Этот талант передался ей от отца, который много читал восточную литературу, поэмы о батырах, писал стихотворения, собирал древние книги, самостоятельно переводил их с арабского на казахский язык. Отец сыграл ключевую роль в выборе профессии дочери. Он поддерживал её во всех начинаниях и вселял в нее уверенность.

Девушка окончила школу с отличием и поступила на факультет журналистики Казахского национального университета имени Аль-Фараби (Алматы). Будучи студенткой, она писала свои собственные произведения. Ее стихи публиковались в газетах «Жалын», «Лениншіл жас» (ныне «Жас Алаш»), «Қазақ әдебиеті».

Окончив с отличием вуз, молодая журналистка решила остаться в Алматы. Трудовой путь начала в газете «Қазақстан пионері» (ныне «Ұлан»), потом работала в журнале «Қазақстан меркебі», в республиканском центре народного творчества, в детской и молодежной редакции Казахского радио, в литературной редакции «Каламгер», в редакции «Шалкар». За эти годы К.Есимсеитовой посчастливилось познакомиться со многими мастерами искусства, государственными и общественными деятелями, ветеранами труда, молодыми талантами. Ее радиопередачи с участием видных деятелей страны хранятся в золотом фонде Казахского радио. В целом в Алматы она проработала 23 года.

Нашей героине неоднократно предлагали руководящие должности, но она отказывалась, объясняя тем, что не испытывала необходимости в этом, а предпочи-

тала находиться в гуще народа и событий.

В конце 1990 годов К.Есимсеитова решила вернуться в родные края. Здесь она стала работать редактором на телеканале «Қазақстан-Кызылорда». Готовила телевизионные передачи, легко нашла общий язык со съемочной группой. Уже через месяц работы на областном телеканале ее прямые эфиры получили высокую оценку зрителей. Вначале она вела передачи на молодежные и детские темы, а затем затрагивала вопросы патриотизма, пропагандировала людей труда, рассказывала о национальных традициях и истории. Вела передачу «Алтынқазық» и поднимала актуальные проблемы области в программе «Өзекжарды».

Поклонники творчества поэтессы и журналистки знают ее как автора сценариев документальных фильмов «Танбалы тас», «Қорқыт», «Мұстафа Шоқай», «Жанкент», «Шірік-Рабат», «Өзгент», «Кердері», «Әлкисса» «Сыр өңірінің тұлғалары» и других.

Каршыга Есимсеитова внесла большой вклад в развитие журналистики. За заслуги в этой области ей присвоено звание «Почетный журналист Казахстана», она награждена «Золотой звездой» Академии журналистов Казахстана, медалями «За доблестный труд в сфере печати» и другими наградами. К.Есимсеитова — Почетный гражданин Шиелийского и Сырдарьинского районов.

Не зря говорят, что талантливый человек талантлив во всем. На протяжении всей жизни наша героиня остается верна поэзии. Ее произведения, наполненные любовью к родной земле, любимы многими читателями. В 1986 году стихи поэтессы вошли в коллективный сборник «Қарлығаш». В 1994 году вышел ее сборник стихов «Ансаған Атамекені». Более поздние произведения были включены в сборники «Отан деп соккан жүректер», «Тұмар», «Жүректегі жауһарлар», «Киелі Сыр». В 2015 году по программе Министерства культуры и спорта РК «Издание социально-значимых видов литературы» были изданы сборники стихов и рассказов. На стихи поэтессы сочиняют песни.

Сейчас К.Есимсеитова на заслуженном отдыхе, но продолжает участвовать в общественной жизни области. Она считает, что каждый человек должен служить на благо страны и вкладывать душу в свое дело.

**Айдана МУСАЕВА**

## СЕМИНАР

### Знание государственного языка – долг каждого гражданина

**Одним из главных символов страны является государственный язык, его знание — долг каждого гражданина республики. Об этом не раз говорил Глава государства Касым-Жомарт Токаев в своих выступлениях, отмечая, что в стране созданы все условия для развития казахского языка. На сегодняшний день в разы увеличилось количество учебных заведений и детских садов с государственным языком обучения. Как итог — значительно больше стало людей, владеющих госязыком.**

О том, какая работа проводится в этом направлении в нашем регионе, шла речь на семинаре на тему «Основные направления государственной языковой политики и проблемы визуальной информации», организованном в Кызылорде областным управлением общественного развития. В режиме онлайн в нем приняли участие руководители и языковеды городского и районных отделов культуры и развития языков, представители рекламных агентств, ученые-филологи, профильные специалисты областных и территориальных департаментов, сотрудники Центра обучения языкам.

С приветственным словом выступил руководитель областного управления общественного развития Руслан Каюпов. Он подчеркнул важность развития госязыка и отметил, что владение казахским языком является не только обязанностью, но и важной составляющей личной идентичности каждого гражданина страны. Поэтому молодому поколению нужно стремиться сохранить и приумножить языковое наследие Казахстана, способствуя культурному разнообразию и обогащению общего языкового пространства.

С докладом на тему «Реализация государственной языковой политики в регионе и проблемы визуальной информации» выступила руководитель отдела по вопросам межэтнических отношений управления Айгерим Алиева.

— Работа по проведению государственной языковой политики в области ведется в соответствии с республиканской Концепцией на 2023-2029 годы по соблюдению требований Закона «О языках в Республике Казахстан», — отметила А.Алиева. — В этом году на реализацию языко-

вой политики из областного бюджета было выделено более 142 миллионов тенге. Для расширения сферы применения госязыка совмест-



но с акиматами городов и районов, госучреждениями и общественными организациями проведены интеллектуальные игры, совещания, научно-экспертные и республиканские конференции, выездные семинары. Организован «Месяц языка» для популяризации госязыка среди молодежи, были отмечены День Абая и День языков народа Казахстана.

В этом году в Центре обучения языкам прошли обучение 2082 человека (на государственном языке — 970, на русском — 649 и на английском — 463). Помимо стандартных обучающих курсов были проведены тренинги «Культура речи» и краткосрочные семинары «Казахоязычный предприниматель» для бизнесменов. Центром разработаны, изданы и распространены два методических пособия по изучению казахского языка. В социальных сетях созданы специальные страницы Центра. В этом

году кызылординцы не раз занимали призовые места на республиканских конкурсах по расширению сферы применения госязыка.

Также шла речь о визуальной информации и рекламе, которые являются одним из важнейших факторов повышения статуса государственного языка. Известно, что ошибки и неграмотные переводы визуальной информации оказывают негативное влияние на общественное мнение, поэтому важно, чтобы она была оформлена в соответствии с требова-

ниями законодательства. Для решения этой проблемы проводится широкая информационно-пропагандистская работа среди предпринимателей, в регионе второй год реализуется проект «Визуал».

На семинаре также выступили ассоциированный профессор Кызылординского университета имени Коркыта Ата Аман Абасилов, и.о. руководителя Сырдарьинского районного отдела культуры и развития языков Женисбек Торалиев, представитель областного департамента государственных доходов Злиха Шакетов.

В завершении семинара Р.Каюпов вручил благодарственные письма учительнице начальных классов средней школы №95 Наталье Барковой и сотруднице фотосалона «Айерке» Жансае Пирим (оба из Казалинского района), которые заняли призовые места в республиканских конкурсах.

**Инна БЕКЕЕВА**

## КАРДИОЦЕНТР

→ стр. 1 В центре действуют кардиохирургический, рентген-эндоваскулярный и лечебный отделы, оперблок, функционально-диагностический кабинет, экспресс-лаборатория. Здесь созданы благоприятные условия для пребывания пациентов. Работают квалифицированные специалисты, имеющие большой опыт в кардиологии, и хорошо обученный средний и младший медицинский персонал.

Не малую роль играет и дневной стационар терапевтического профиля, открытый в центре в 2015 году. Сюда поступают пациенты на плановую коронароангиографию. В разные времена свой неоценимый вклад в развитие кардиослужбы области внесли кардиологи Р.Куандыкова, А.Шамкенов, Н.Исмаилов, И.Жакипова, И.Ким, Г.Манамбаева, Ш.Алиаскарова, Г.Кулиметова, А.Махамбетова и другие. Первыми специалистами эхокардиографии в областной больнице по праву считаются врачи Г.Бикинеева и Е.Нуратов.

Первым руководителем кардиоцентра был кардиолог высшей категории Жанабай Рысбаев, он руководил им семь лет. С 2016 года кардиоцентр возглавляет кардиохирург Берик Даутбаев.

— В течение года к нам за помощью обращаются около четырех тысяч человек, — говорит Б.Даутбаев. — Из них три тысячи пациентов проходят обследование, тысячам проводим операции по стентированию. В год проводим около 200 операций на открытом сердце. Количество операций из года в год увеличивается. Также мы проводим около 300 операций на восстановленные нарушенного кровотока в



сердечной мышце. Отмечу, что главная задача, которая стоит перед нами — это проведение высокотехнологичных операций. Для меня, руководителя центра и практикующего кардиохирурга, этот вопрос принципиальный, жизненно важный, отражающий уровень профессионализма наших врачей и их способность помогать людям в самых сложных лечебных ситуациях. Поэтому для нас очень большое значение имеет то, что мы не только заметно увеличили количество таких операций, но и добились расширения их спектра. Теперь мы можем успешно выполнять и уже выполняем операции такой степени сложности, которые раньше были доступны только специалистам

республиканского центра. Наш центр поднялся до столь высокого уровня, и это не может не радовать. Теперь можно смело сказать, что по своим результатам мы находимся в одном ряду с ведущими кардиологическими центрами страны.

Важно, что здесь регулярно проводятся мастер-классы с участием ведущих специалистов в области кардиохирургии, аритмологии, ангиохирургии, кардиоанестезиологии и реаниматологии. К примеру, в 2010 году в течение двух недель литовскими коллегами во главе со всемирно известным кардиохирургом, доктором медицинских наук, профессором Римантасом Бенитасом были выполнены 28 откры-

тых операций на сердце, проконсультированы более 200 пациентов с заболеваниями сердечно-сосудистой системы. В 2012 году мастер-класс по эндоваскулярному закрытию септальных дефектов провел ведущий интервенционный кардиолог мирового уровня, профессор Хью из Вьетнама. С его участием впервые в Казахстане проведены успешные операции — закрытие дефектов межжелудочковой перегородки детям с врожденными пороками сердца. В 2013 году команда специалистов из АО «Национальный научный кардиохирургический центр» во гла-

ве с его генеральным директором, доктором медицинских наук Юрием Пя успешно провела пять операций на открытом сердце. В апреле 2014 года мастер-класс по врожденным порокам сердца провели российские коллеги из НЦССХ им. А.Н.Бакулева.

Неоценимый вклад в развитие аритмологии Кызылординской области внес заведующий отделением аритмологии ННЦХ им. А.Н.Сызганова кандидат медицинских наук Адиль Баимбетов. При его непосредственном участии более 300 пациентам проведены различные операции, для региона были подготовлены два врача-аритмолога, которые сегодня самостоятельно выполняют все виды основных аритмологических операций.

В развитие ангиохирургии области внесли вклад ведущие сосудистые хирурги Казахстана, кандидаты медицинских наук Сабит Пазылов и Нурсултан Коспанов. В течение ряда лет они приезжали в кардиоцентр и проводили мастер-классы.

Все перечисленные выше

операции относятся к дорогостоящим, но в центре они проводятся в рамках ГОБМП и ОСМС.

За прошедшие пятнадцать лет в кызылординском кардиоцентре было пролечено более 55 тысяч пациентов с заболеваниями сердечно-сосудистой системы, более 39 тысячам проведены хирургические операции, еще 23 тысячам сделаны коронарографии, открытые операции при ишемической болезни сердца сделали более 2,5 тысячам пациентов. Внедрены 29 новых медицинских технологий, благодаря которым в разы выросло количество высокотехнологичных операций, а это тысячи спасенных жизней.

Историю нашего кардиоцентра невозможно пересказать в одном газетном материале. Еще сложнее пересчитать количество пациентов, чьи судьбы так или иначе с ним связаны. С уверенностью можно сказать лишь одно — тысячи кызылординцев благодарны врачам и персоналу центра за счастье жить, и это неоценимо.

**Наталья ЧЕРНЕЙ**



ИСПОЛНЯЯ ПОРУЧЕНИЯ ПРЕЗИДЕНТА

# Не используешь землю – верни государству

**Глава государства Касым-Жомарт Токаев в своем Послании «Справедливый Казахстан: закон и порядок, экономический рост, общественный оптимизм» не оставил без внимания проблему изъятия земель, предоставленных акиматами с нарушениями законодательства.**

«Земля – это ключевой элемент инвестиционной привлекательности отрасли. Комиссией по изъятию земель выявлено более двух тысяч незаконных решений местных исполнительных органов о предоставлении сельхозугодий без проведения конкурсов. Тут двусмысленности быть не должно. Если землю взяли с нарушением закона и не используют, то эта земля должна быть возвращена государству, причем по упрощенной процедуре. Но если землепользователь добросовестно работает, вложил инвестиции, то нельзя разрушать действующее производство. При этом в расчет следует также взять работу по обустройству сел и обеспечению постоянной занятости сельчан», – отметил Президент.

По данным Комитета по управлению земельными ресурсами Министерства сельского хозяйства РК с начала нынешнего года в стране проведено более 1748 внеплановых проверок на участках площадью 2,8 миллиона гектаров. По итогам проверок выдано 1342 предписания об устранении нарушений земельного законодательства, в целом на 2,2 миллиона гектаров. При этом на основании ранее выданных предписаний началось освоение 311,3 тысячи гектаров сельскохозяйственных земель. Ведутся судебные разбирательства по изъятию неиспользуемых участков на 200,4 тысячи гектаров.

В рамках государственного контроля за законностью принятых решений выявлено 875 незаконных решений о предоставлении земель сельхоз назначения на 368,5 тысячи гектаров, из них 84 уже отменены. Основные нарушения связаны с обходом конкурсных процедур и незаконным распределе-

нием пастбищ общего пользования. По итогам проделанной работы с начала года в государственную собственность возвращено более двух миллионов гектаров земель, что позволило досрочно выполнить план 2024 года. При этом Минсельхоз в очередной раз отмечает, что важную роль в выполнении поручения Главы государства сыграл проект «Жер аманаты» при партии «AMANAT».

Большая работа в этом плане ведется и в нашей области. При областном филиале партии «AMANAT» была создана комиссия «Жер аманаты» по вопросам возврата в государственную собственность неиспользуемых и незаконно выданных земель сельскохозяйственного назначения, в том числе пастбищ. Члены комиссии помогают работать с людьми на местах. И тут справедливости ради нужно отметить, что значительную часть земель удается оформить как добровольные возвраты. Конечно, для этого приходилось не раз убеждать многих собственников участков, хотя немалую роль сыграли и принятые финансовые меры – это возможное увеличение налоговой ставки в 20 раз, что согласитесь, сильный аргумент в пользу добровольного отказа от неиспользуемой земли.

Результат совместной работы партийцев с местными исполнительными органами, а также департамента по управлению земельными ресурсами наглядно свидетельствует о том, что деятельность по возврату таких земель сначала государству, а потом новым собственникам или арендаторам с целью возвращения их в сельскохозяйственный оборот ведется целенаправленно. Судите сами, за 2022-2024

годы по области в собственность государства возвращено 459,9 тыс. га этих земель. Причем, по словам председателя областного филиала партии «AMANAT» и региональной комиссии «Жер аманаты» Алмасбека Есмаханова, в 2022 году было запланировано вернуть государству 150 тыс. га, но по факту возвратили 256 земельных участков на 157,1 тыс. га. План перевыполнен на 4,7%. В прошлом году из запланированных 200 тыс. га возвращено 225,3 тыс. га, тем самым план перевыполнен на 12%.

– В текущем году было намечено вернуть государству еще 70 тысяч гектаров, – отмечает А.Есмаханов. – На сегодня в собственность государства возвращено 119 неиспользуемых по назначению сельхозземель общей площадью более 77 тысяч гектаров, в том числе пашни – более 2,2 тысячи гектаров, пастбища – свыше 74,9 тысячи гектаров.

Отметим, что для усиления государственного контроля за рациональным использованием сельхозземель в Земельный кодекс были внесены изменения по применению данных дистанционного зондирования земли. То есть, вместе с результатами систематических наблюдений, наземных съемок, обследований, инвентаризации для выявления неиспользуемых земель теперь используют и данные космического мониторинга.

Подводя итоги года, члены региональной комиссии отметили, что план возврата неиспользуемых или нерационально осваиваемых земель по нашей области уже выполнен, причем с применением разных процедур, с предпочтением на добровольный возврат, дабы избежать ненужных длительных судебных разбирательств.

Словом, эта работа продолжается, а изменение законодательства и добавление космического мониторинга только помогут эффективнее разрешать земельные споры.

Наталья ЧЕРНЕЙ

ПРОДОВОЛЬСТВЕННАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ

# Каждый проект – шаг к благополучию

Ежегодно в Кызылорде проходят конкурсы-выставки, на которых предприниматели региона представляют свои товары, в том числе и продукты питания. В основном это рис, мед, рыбные деликатесы, консервы, соки, конфеты, молочные, колбасные, макаронные и хлебобулочные изделия. Местные производители увидели и на еженедельных ярмарках, на которых предприниматели и фермеры реализуют, помимо продукции, тушенку, полуфабрикаты, консервированную продукцию, овощи, фрукты и бахчевые.

Поддержка местных производителей продуктов питания имеет огромное значение. Необходимо также заботиться о сбыте продовольственных товаров. Небольшие фермерские хозяйства поставляют свою продукцию в магазины. Главное, чтобы она соответствовала всем государственным стандартам. В основном фермеры сдают мясо, молоко, сметану, творог, айран и курт. Но в последние годы список увеличивается – появляются консервы, полуфабрикаты. Например, в ауле Тан Жалагашского района одно из товариществ под-

держивает новое производство. Поддержка местных производителей продуктов питания имеет огромное значение. Необходимо также заботиться о сбыте продовольственных товаров. Небольшие фермерские хозяйства поставляют свою продукцию в магазины. Главное, чтобы она соответствовала всем государственным стандартам. В основном фермеры сдают мясо, молоко, сметану, творог, айран и курт. Но в последние годы список увеличивается – появляются консервы, полуфабрикаты. Например, в ауле Тан Жалагашского района одно из товариществ под-

держивает новое производство, то ими внутренний рынок насыщен от 50 до 100 процентов. На 100% кызылординцы обеспечены рисом и солью, почти на 80% еще 12 видами продуктов питания – это говядина, баранина, конина, молочные изделия, мясные полуфабрикаты, овощи, картофель, бахчевые. Четырнадцать видов товаров привозится из других регионов Казахстана и соседних стран. Фермеры стараются сами производить те или иные продукты питания. Например, в многопрофильном хозяйстве «Турмагамбет» Кармакшинского района несколько лет назад открыли молочный цех. Здесь производят молоко, сливки и сметану. Также установили итальянское оборудование, запустили цех и сейчас выпускают пять видов макаронных изделий. Представители товарищества отправляют свой товар на продажу почти на каждую ярмарку сельхозпродукции, которые проходят в Кызылорде.

По информации областного управления сельского хозяйства и земельных отношений, ежегодно в регионе открыва-



ваются новые производства. Поддержка местных производителей продуктов питания имеет огромное значение. Необходимо также заботиться о сбыте продовольственных товаров. Небольшие фермерские хозяйства поставляют свою продукцию в магазины. Главное, чтобы она соответствовала всем государственным стандартам. В основном фермеры сдают мясо, молоко, сметану, творог, айран и курт. Но в последние годы список увеличивается – появляются консервы, полуфабрикаты. Например, в ауле Тан Жалагашского района одно из товариществ под-

держивает новое производство. Поддержка местных производителей продуктов питания имеет огромное значение. Необходимо также заботиться о сбыте продовольственных товаров. Небольшие фермерские хозяйства поставляют свою продукцию в магазины. Главное, чтобы она соответствовала всем государственным стандартам. В основном фермеры сдают мясо, молоко, сметану, творог, айран и курт. Но в последние годы список увеличивается – появляются консервы, полуфабрикаты. Например, в ауле Тан Жалагашского района одно из товариществ под-

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

# Бизнес у дороги



**Сейчас государство через различные программы создает выгодные условия для тех, кто только начинает свой бизнес. Воспользовался такой поддержкой и предприниматель из Шиелийского района Бахытжан Исламханов. Он открыл в своем ауле имени Нартага Бекежанова СТО и автомойку.**

Такие автомойки, более известные как «Мой сам», есть в городах и районных центрах, но в аулах они встречаются редко. Автомойка Бахытжана работает круглосуточно. Если автомобиль покрыт легкой пылью, водитель может сам его помыть и почистить, не отдавая на полную мойку и не тратя лишние деньги. Специальный аппарат может вымыть авто как водой, так и специальной пеной.

Б.Исламханов воспользовался программой «Ауыл аманаты», взял кредит в пять миллионов тенге и начал свой бизнес. Его мойка ежедневно обслуживает до двадцати автомобилей, число клиентов растет. Один из них Нурлыбек Маханбетияров, рад, что в ауле открылась такая автомойка.

– Раньше после мытья автомобиля во дворе дома приходилось убирать много грязи, – говорит он. – Автомойка оказалась как нельзя кстати. К тому же стоимость услуги не очень бьет по карману.

Как говорит директор районной Палаты предпринимателей Бекзатхан Бауыржанулы, к ним часто обращаются жители со своими инициативами по открытию собственного дела, однако многие не знают, с чего начать. Им рекомендуют открывать такие виды бизнеса, которые еще не представлены в ауле.

– Например, в сельской местности полезно было бы открыть парикмахерскую, общественную баню, – говорит Б.Бауыржанулы. – Популярность СТО и автомойки в ауле имени Н.Бекежанова растет. Центр расположен вдоль автотрассы, поэтому сюда приезжают жители не только из аула, но и со всего района, а также проезжающие иногородние автомобилисты. Предприниматель планирует расширить центр и создать дополнительные рабочие места.

Максут ИБРАШЕВ  
Фото автора

ОБЩЕСТВО

# Социальная защита и забота

**С первого января 2025 года казахстанцев ждет повышение пенсий, пособий, минимальной заработной платы и других выплат. В областном департаменте Комитета регулирования и контроля в сфере социальной защиты населения рассказали более подробно о расчетных показателях, предусмотренных Законом «О республиканском бюджете на 2025-2027 годы».**

Вступают в силу новые параметры минимальных социальных стандартов. В частности, месячный расчетный показатель (МРП) в размере 3932 тенге, прожиточный минимум (ПМ) – 46228 тенге, минимальная пенсия – 62771 тенге, минимальная заработная плата – 85000 тенге, минимальный размер базовой пенсионной выплаты – 32360 тенге.

С нового года размеры пенсионных выплат по возрасту и за выслугу лет увеличиваются на 8,5%. Максимальный доход, учитываемый при расчете новых пенсий, составит 216260 тенге (55 МРП). Размер базовой пенсионной выплаты также будет пересчитан.

– Если стаж участия в пенсионной системе составляет 10 и менее лет, а также при его отсутствии, размер базовой пенсии равен 65% от величины прожиточного минимума, далее за каждый год сверх 10 лет ее размер увеличивается на 2%. К примеру, при стаже участия 20 лет базовая пенсия составит 85% от прожиточного минимума. При стаже 30 и более лет она устанавливается в максимальном размере – 105% от прожиточного минимума, – пояснили в департаменте.

То есть при наличии 10 лет участия в пенсионной системе

минимальная базовая пенсия составит 32360 тенге, а при 33 годах стажа достигнет 50851 тенге.

Увеличение прожиточного минимума повлияет и на размеры государственных социальных пособий по инвалидности и по случаю потери кормильца. Кроме того, размеры ежемесячного государственного пособия, назначаемого и выплачиваемого матери или отцу, усыновителю (удочерителю), опекуну (попечителю), воспитывающему ребенка, и государственного пособия лицу, осуществляющему уход за лицом с инвалидностью первой группы, повысятся до 74428 тенге.

Повысятся и размеры детских пособий. В частности, размер единовременного пособия при рождении первого, второго и третьего ребенка (38 МРП) увеличится на 9120 тенге и составит 149416 тенге. При рождении четырех и более детей (63 МРП) увеличится на 15120 тенге и составит – 247716 тенге.

Размер пособия по уходу за ребенком до достижения им возраста полутора лет составит: на первого ребенка – 22649 тенге, на второго – 26777 тенге, на третьего – 30867 тенге, на четвертого и более ребенка – 34995 тенге.

Аналогично, в связи с повышением размера МРП будут увеличены размеры ежемесячного государственного пособия, назначаемого и выплачиваемого многодетным семьям. В частности, размер пособий семьям, имеющим четверых детей составит – 63030 тенге, пятерых – 78798 тенге, шестерых – 94565 тенге, семерых – 110332 тенге. Далее размер пособия будет меняться в зависимости от количества детей.

С нового года размер ежемесячного государственного пособия матерям, награжденным подвеской «Күміс алка», составит 25165 тенге, а многодетным матерям, обладательницам подвесок «Алтын алка» или звания «Мать-героиня», орден «Материнская слава» I и II степени – 29097 тенге.

В случае смерти получателя пенсии по возрасту, государственных базовых пенсионных выплат и государственных социальных пособий, размер единовременного пособия на погребение их семье или лицу, осуществившему погребение, составит 137620 тенге.

В области численность получателей пенсионных и социальных выплат составила более 269,5 тысячи человек, в том числе 82,2 тысячи пенсионеров. Все они в январе 2025 года получат выплаты в увеличенном размере.

Тама БЕРЕЖНАЯ



Фото из открытых источников



